

# 警惕豪华办公楼背后的权力幻觉

都市快评

近日，河南信阳市明港镇政府被曝投资3000多万元，建了一栋8000多平方米的豪华办公楼。人均建筑面积和每平方米综合造价均达到甚至超过国家规定的省部级党政机关的标准。其中，仅书记镇长的办公室面积就近200平方米，还有一部专用电梯供书记镇长用。

这些年，豪华办公楼在全国各地，可谓“数不胜数”——安徽阜阳市颍泉区推倒学校建“白宫”；广西宜州1/4财政收入建豪华办公楼；陕西省山阳县公路管理段在编人员仅24人，而新办公楼却有106间办公室……类似新闻总是频频出现，刺痛公众的心，同时亦发人深省，何以纳税人的钱财，总这般悄无声息地被挥霍掉？

必须承认，在豪华办公楼背后，有着官员的权力幻觉在支撑。这些权力，由于不受约束，便让官员感觉权力之域无禁区，继而在办公楼上做文章，以为盖一个“山寨白宫”，自己就是总统了；以为办公楼有多大，自己的权力就有多大；以为办公楼有多豪华，自己的面子就有多足……这般陷入“自我权力误区”的官员，现实中并不少见，而这背后的权力幻觉，值得警惕。

自然，在官员权力幻觉之外，有更为真实的问题存在——当官员有了权力幻觉，是什么样的土壤让其幻觉得以从梦想照进现实呢？豪华办公楼的层层审批都是怎样顺利通过的呢？这问题，才是支撑官员权力幻觉的幕后真凶。假如审批能坚持原则，不论为走

过场，抑或是不受任何私人因素干扰，那权力幻觉支撑的豪华办公楼，还会如雨后春笋一般冒出么？必须承认，打酱油式的监管，也是支撑官员权力幻觉放大的因素之一。

别让建豪华办公楼成一种“惯性动作”，这早已是达成的社会共识。办公场所，简陋即可，因为纳税人的钱还可以用在刀刃上，如那些背着课桌上学的孩子，他们就特别需要一套好的桌椅，类似的境况并不少见，纳税人的钱，有一万种比用来建豪华办公楼更好的归处，可其偏偏选择建豪华办公楼，且是违规建立，权力的任性一再被纵容，可见审批是如何乏力，监管是如何缺位。

还记得2008年的一件事情——成都市政府新行政中心将对外拍卖，拍卖所得全部

用于受灾群众安置和灾后重建，最终变现15亿元，全额转入地震灾后恢复重建偿还专项资金专户。此事的执行结果虽没能达到公众期待的那般圆满，但也给违规建立的豪华办公楼指明了一个方向——还利于民。虽然这已无法弥补民意缺席的资金浪费，却也是一个可以用来纠正豪华办公楼的有效方案。

但这并非根治豪华办公楼的治本之策，不过是错误已经发生后的“补救之法”。如要根治豪华办公楼，一方面要约束权力，从根源上遏制住官员的权力冲动与权力幻觉；另一方面，则要加强审批工作的层层监管。当建豪华办公楼成为一种常态、一种习惯，不仅劳民伤财，更损害政府公信力，就必须在根源上对其进行预防了。

■龙敏飞

非常语录

“亚洲应该有自己的‘脸谱’和‘推特’。”

国务院新闻办公室副主任崔玉英4日在长春表示，在当今世界舆论格局中，亚洲应该有自己的脸谱(Facebook)和推特(Twitter)，应该努力构建具有亚洲特色的话语体系。

“接住那一刻，手有点麻，不过，感觉却很幸福，因为孩子化险为夷。”

8月26日中午，福建龙岩新罗区一名3周岁的小女孩，从3楼阳台掉到2楼站台。眼看又要从2楼往下坠落地面时，中年汉子林发旺看到，急忙穿过马路，跑到屋檐下，接住了小女孩。

“怎么孩子就不懂得体会大人的辛苦？天天在家混吃等死，一点儿都不上进！”

大学刚毕业的李密搬回家与父母同住，因暂时没找到工作，且生活习惯与父母不同导致争吵，父母便抱怨孩子不懂事，整天在家无所事事，混吃等死。

一闻百见



冤家路窄

惯于进入高层住宅抢劫的惯犯张某，前不久跟随一董姓女士进入电梯到5楼，抢走了董女士的757元钱，并将董女士赶下电梯，便准备坐电梯下楼。由于将上行看成了下行，张某从5楼来到了13楼。而董女士被抢后，跑回家报警。警察让她下楼等警车。董女士在家人陪伴下，于自己居住的13楼等电梯。电梯门打开后，董女士看到张某，于是唤亲友们迅速将其制服。

网友“裸奔的跳蚤”：我笑了，现世报也来得太早了。

网友“小屁孩”：可怜之人必有可恨之处。

网友“叨飞碟的狗”：兄弟，在里面好好改过。

网友“黔之驴”：一个闪失，进了牢房，太悲催了，抢劫也要集中精神啊。

网友“得意的笑”：这智商，别出来混了。

中国福利彩票2012年9月4日开奖号码	
3D 第2012241期	2 4 7
双色球 第2012104期	红色球:04 05 09 10 19 28 蓝色球:03
注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!	

# 免费自行车引领株洲“低碳生活”



黄绿相间的公共自行车、环保节能的混合动力公交车，它们在成为株洲城一道靓丽的风景线的同时，也给株洲市民的出行带来了无尽的方便。

2009年，株洲市将“两型”交通作为突破口，率先在全国出台了《株洲市公交车电动化三年行动计划纲要》，决定用3年时间将城区600多台公交车全部置换成环保电动公交车。同时，还率先在全省布局公共自行车租赁系统。如今的株洲，步行、自行车和公交车出行比例占城市交通的60%以上，已经基本实现市民出行绿色交通。

自行车免费用  
改变市民出行习惯

2011年5月，株洲正式启动公共自行车租赁系统，先后投放自行车2万辆，3小时以内免费供市民使用。家住株洲泰西社



黄绿相间的公共自行车在株洲街头随处可见，成为一道靓丽的风景。记者 李丹 摄

区的李大爷高兴地说，出门买菜、逛超市或者傍晚休闲，骑自行车出行已成为一种习惯。除此，株洲还推广出租车双燃料及替代燃料技术项目，改造城区双燃料出租车600余辆，占总量的30.9%。

公交车电动化  
每年减排上万吨有害物质

目前，株洲已经建成全国首个电动公交城。

依托于湖南南车时代电动汽车公司的技术优势，2009年，株洲市“公交电动化三年行动计划”推出，将全株洲市区近700台公交车全部置换为混合动力或电动汽车，全市公交车尾气污染物排放下降30%。据相关部门统计，所有车辆投放运营后，每年可节约近220万升，减少二氧化碳等各类有害物质排放14730吨。

同时，株洲统一将公交票价由2元降至1元，每年为市民节约出行开支2000万元。

■记者 肖祖华

两型·推广 绿色交通在长株潭蔓延

株洲的绿色交通系统也在不断的影响着周边城市，长株潭地区的绿色交通体系也在不断发展扩大。

湖南南车时代电动汽车公司董事长、总经理申宇翔表示，目前，长沙市的8家公交公司都有南车产混合动力车，总数超过一千台，还有700余辆已定车辆正在生产，而在湘潭，也已经有一百余台混合动力车。据估算，长株潭地区混合动力车的使用，每年可节约近1000万升，减排有害物质6万吨。

## 十八大代表风采录

余锦柱：  
34年的森林绿色卫士

“共产党员更多的是责任，国家把这么大一片山林交给我，我应该尽心竭力地守护好，吃再多的苦、受再多的累，也值得！”

——永州市水口林业瞭望台瞭望员余锦柱

余锦柱，1959年生，在永州海拔1400米的尖子岭瞭望台上驻守了34年，期间翻越了管护区七十多座高山，踏遍50多万亩林区，观察生产用火15万多人次，准确报告火警284次，实现了34年无重大森林火灾。他的一些经验，被国家森林防火指挥部编入森林教材，向全国推介。

高山瞭望台就是一座不足10平方米的简易平房，一张木床、一担木桶、三个砖头架起的一个灶、一架高倍望远镜，这就是全部家当。从山下通往瞭望台只有一条野草从生的羊肠小道，米菜等用品都要靠肩扛手提走20多里路运上来，连生活用水都要下到两公里远的山沟里去挑。环境的恶劣还经常威胁到生命，三十多年中，他先后被雷击过4次，被毒蛇咬伤过十几次。

■记者 张颐佳  
实习生 李慧



距2012中国湖南国际旅游节暨第二届中国郴州国际休闲旅游文化节

开幕还有7天